

ра. Гвардейцевъ, прибывшихъ со службы, которымъ обязательно брадобритіе, старообрядцы недопускаютъ въ молитвенный домъ цѣлыхъ три года, по истеченіи коихъ гвардеецъ долженъ идти къ уставщику и принимать проклятіе ересеи и молитвы отъ оскверненія, послѣ чего можетъ быть опять допущенъ къ хожденію въ молитвенный домъ. Если придетъ гвардейцу вторично отправиться на службу, то по возвращеніи съ нимъ опять поступаютъ также, такъ что пока онъ не выйдетъ въ чистую отставку, ему не приходится побывать въ молитвенномъ домѣ. Я всегда былъ противникомъ фанатизма и крайностей и отклонялъ старообрядцевъ отъ такихъ крайностей, указывая на примѣры св. мучениковъ: великомученика Георгія, великомученика Димитрія Солунскаго, мученика Евстафія и Андрея Стратилата и говоря, что воины, служившіе при языческихъ царяхъ, исполняли ихъ волю во всемъ, кромѣ исповѣданія вѣры, за которую и приняли мученическую смерть. Но старообрядцы возставали противъ меня за это и говорили, что я потакаю еретикамъ. Много укоризнъ перенесъ я отъ старообрядцевъ въ теченіе 17 лѣтъ, пока состоялъ у нихъ священникомъ, за то, что возставалъ противъ фанатизма и хулы на православную церковь.

Псаломщикъ Трифонъ *Василькинъ*.

(Окончаніе въ слѣдующ. №).

Ш.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

Поученіе 5-е.

Братіе! Теперь слѣдуетъ сказать вамъ о крестномъ знаменіи.

Зачѣмъ мы освящаемъ себя во время молитвы крестнымъ знаменіемъ? Крестнымъ знаменіемъ мы освящаемъ себя за тѣмъ,

чтобы показать, что мы — христиане, что мы вѣруемъ въ Господа нашего Иисуса Христа, Сына Божія, распятаго на крестѣ за грѣхи людей. Крестъ, христиане, есть орудіе нашего спасенія. Своими страданіями и особенно крестною смертію Господь умилоствовалъ за насъ Бога, усыновилъ насъ Отцу Небесному и отверзъ намъ двери царства вѣчнаго. Вотъ почему св. крестъ и составляетъ предметъ особеннаго нашего почитанія и благоговѣнія. Святой крестъ ставится въ храмѣ на Божіемъ престолѣ; его мы носимъ на груди у себя съ перваго дня нашего крещенія; крестнымъ знаменіемъ освящаемъ мы себя во время молитвы, при началѣ и концѣ всякаго дѣла, когда встаемъ отъ сна и когда ложимся въ постель. Съ крестомъ провожаемъ мы умершихъ до могилъ и на могилахъ вкапываемъ кресты въ знакъ увѣренности въ спасеніи умершихъ. Святой крестъ висится и на храмахъ Божіихъ, какъ великое знамя христианства, какъ знамя нашего спасенія. Да, христиане, св. крестъ долженъ быть дорогъ намъ, мы почитаемъ его потому, что онъ омытъ кровію нашего Господа и Спасителя. Крестъ святой силенъ и на прогнаніе всякаго зла, всякихъ враговъ, и особенно — на прогнаніе всегдашняго врага нашего спасенія — діавола.

Но мы-то, слушатели, такъ ли дорожимъ святымъ крестомъ, какъ-бы слѣдовало? Всегда и всѣ-ли съ должнымъ благоговѣніемъ освящаемъ себя крестнымъ знаменіемъ? По совѣсти сказать, — не всегда и не всѣ. Нѣкоторые крестятся хотя и правильно, но какъ-то машинально, безъ всякой мысли; многіе не вполнѣ правильно освящаютъ себя крестнымъ знаменіемъ, напр. не доводятъ руки до чела (лоба) и до плечъ. Есть и такіе, что и совѣмъ не крестятся, а только рукою машутъ. Не дай Боже, если такъ дѣлается по небреженію! Послушайте, что говорится въ свящ. писани: (Пер. XLVIII, 10) „*проклятъ человекъ, творящій дѣло Божіе съ небреженіемъ*“. Если же кто изъ васъ неправильно крестится по невѣденію, то поучися.

Какъ должно правильно креститься? Чтобы правильно изобразить на себѣ крестное знаменіе, нужно первые три пальца правой руки сложить вмѣстѣ (вотъ такъ), а остальные два — пригнуть къ ладони (такъ); и тогда полагать сло-

женные три пальца сначала на чело (лобъ), потомъ на грудь, дальше — на правое плечо и, наконецъ, — на лѣвое (вотъ такъ).

А что означаетъ такое трехперстное сложеніе? Три первые перста обозначаютъ Святую Троицу — Отца, Сына и Святаго Духа; а складываются они вмѣстѣ, въ одно, за тѣмъ, чтобы показать, что мы вѣруемъ не въ три Бога, а въ Единого Бога, только въ трехъ лицахъ славимаго. Два пальца, пригнутые къ ладони, означаютъ, что мы признаемъ Господа Иисуса Христа и истиннымъ Богомъ и вмѣстѣ истиннымъ человѣкомъ или Богочеловѣкомъ. — Такимъ образомъ, слушатели, обнявъ себя трехперстнымъ крестнымъ знаменіемъ, мы выражаемъ этимъ всю сущность нашей христіанской вѣры, которая состоитъ въ томъ, чтобы вѣровать въ Трїединого Бога: Отца, Сына и Святаго Духа, Сына Божїя признавать Спасителемъ людей, истиннымъ Богомъ и истиннымъ человѣкомъ, а крестъ — такимъ орудіемъ нашего спасенія, на которомъ былъ распятъ Спаситель. — Положеніемъ перстовъ на чело и грудь мы какъ-бы показываемъ, что признаемъ Св. Троицу и Спасителя нашего умомъ и сердцемъ своимъ; а положеніемъ ихъ на плечи выражаемъ свою готовность служить Богу и дѣлами своими. Крестное знаменіе напоминаетъ намъ, какъ и крестъ, носимый на груди, что мы должны подражать самому Христу Спасителю въ своей жизни, отказывать себѣ въ удовлетвореніи грѣховныхъ, нечистыхъ желаній, возникающихъ въ насъ, безропотно переносить несчастія и страданія за имя Христово, за вѣру во Христа и такимъ образомъ сраспинаться съ Нимъ. Совершаемое съ благоговѣніемъ, крестное знаменіе имѣетъ такую же силу, какъ и имя Христа Спасителя, произносимое съ вѣрою и любовію, именно: отгоняетъ отъ насъ духа лукаваго, разсѣваетъ наши грѣховныя помыслы, очищаетъ нашу душу.

Братіе! Я указалъ вамъ, что означаетъ для насъ вообще святой крестъ, и, въ частности, объяснилъ вамъ, какъ должно правильно креститься. Подобно тому, какъ бываютъ не угодны Богу молитвы, если они приносятся безъ усердія; непріятно Богу и наше наружное поклоненіе Ему, когда оно совершается нами небрежно. Вы слышали, что проклятъ че-

ловѣкъ, творяй дѣло Божіе съ небреженіемъ. По этому благоговѣйно чтите святой крестъ, съ благоговѣніемъ и правильно осѣняйте себя крестнымъ знаменіемъ. Вообще ко всему священному относитесь со страхомъ Божиимъ. Тогда Господь будетъ внимать вашимъ молитвамъ и подавать вамъ свои милости. Аминь.

Ст. Барсуковской свящ. Карпъ Руденко.

IV.

БЛАГОДАРСТВЕННОЕ МОЛЕБСТВІЕ.

Въ четвергъ, 22-го января, въ Ставропольскомъ каѳедральномъ соборѣ совершено торжественное благодарственное Господу Богу молебствіе по случаю одержанной доблестными нашими войсками, въ числѣ коихъ былъ и Ставропольскій баталіонъ, славной побѣды надъ Текинцами 12-го января. Молебствіе совершалъ Преосвященный Исаакій, Викарій Кавказской епархіи, въ сослуженіи соборнаго и прочаго городского духовенства, въ присутствіи начальника губерніи и другихъ гражданскихъ и военныхъ чиновниковъ и значительнаго числа лицъ разныхъ званій. Въ заключеніе молебствія возглаголено было многолѣтіе Государю Императору и всему царствующему Дому, потомъ—вѣчная память православнымъ воинамъ, за вѣру и отечество на брани животь свой положившимъ и наконецъ—многая лѣта христоролюбивому, всероссійскому побѣдоносному воинству.